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ΕΡΕΥΝΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ : 
 
 

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ : 
 
Υπεγράφη η Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσεων Χρηματοδότησης ερευνητικών 
έργων στην ενιαία Δράση Έρευνας & Καινοτομίας «Ερευνώ – Καινοτομώ» του 
Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα (ΕΣΠΑ 2021- 2027). Το πρόγραμμα προωθεί 
τη σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα, με 
στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές. 
 
Το «Ερευνώ-Καινοτομώ» αποτελεί Πράξη Στρατηγικής Σημασίας του 
Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», με προϋπολογισμό 300 εκατ. ευρώ. 
Βασικός στόχος της Δράσης είναι η σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με 
την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της 
παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς 
αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα 
και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας. 
 
Η Δράση εστιάζει στην παροχή κινήτρων για ιδιωτικές επενδύσεις στην έρευνα, 
στην τεχνολογική ανάπτυξη και την καινοτομία, με έμφαση στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, την οικονομική ανάπτυξη βασισμένη στη γνώση και τη βιώσιμη 
εξειδίκευση. 
 
Αιτήσεις χρηματοδότησης στη Δράση μπορούν να υποβάλλουν μεμονωμένες 
ΜμΕ, ομάδες επιχειρήσεων ή και συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς 
οργανισμούς. Τα σχέδια που κατατίθενται θα πρέπει να εντάσσονται σε μια 
από τις τέσσερις κατηγορίες παρεμβάσεων: 
 

A. Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 

B. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς 

C. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων 

D. Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις 
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Ως ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης 
στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ), για 
όλες τις Παρεμβάσεις της Δράσης, ορίζεται η Πέμπτη 06.06.2024 και ώρα 12:00 
με καταληκτικές ημερομηνίες ως εξής: 
 
– για την Παρέμβαση Ι την Τετάρτη 10.07.2024 και ώρα 15:00 
– για την Παρέμβαση ΙΙ την Τετάρτη 17.07.2024 και ώρα 15:00 
– για τις Παρεμβάσεις ΙΙΙ και IV η Πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι την 
εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού ανά Κατηγορία Περιφέρειας και το 
αργότερο μέχρι την Τετάρτη 27.11.2024 και ώρα 15:00. 
 
 
 

 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ : 
 
 
Δικαιούχοι στο πλαίσιο της παρούσας Δράσης είναι Επιχειρήσεις και 
Ερευνητικοί Οργανισμοί, καθώς και Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται είτε 
ως Ερευνητικοί Οργανισμοί είτε ως επιχειρήσεις, που συμμετέχουν σε 
ερευνητικά έργα και πληρούν τα αναφερόμενα στην Αναλυτική Πρόσκληση της 
Δράσης. 
Αιτήσεις χρηματοδότησης στη Δράση μπορούν να υποβάλλουν μεμονωμένες 
ΜμΕ, ομάδες επιχειρήσεων ή και συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς 
οργανισμούς και θα πρέπει να εντάσσονται σε μια από τις τέσσερις κατηγορίες 
παρεμβάσεων, σύμφωνα με τους όρους της αναλυτικής Πρόσκλησης. 
 
I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 
II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς 
III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων 
IV. Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις 
 
 

 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ : 
 
 
Οι βασικές κατηγορίες δαπανών που καλύπτονται από τη Δράση ΕΡΕΥΝΩ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ είναι οι εξής: 
 
– Άμεσες Δαπάνες Προσωπικού (άρθρο 25 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 651/2014) 
– Λοιπές Δαπάνες: για την κάλυψη των υπόλοιπων (άμεσων και έμμεσων) 
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δαπανών του έργου χρησιμοποιείται ενιαίος συντελεστής 40% επί των 
επιλέξιμων άμεσων δαπανών προσωπικού σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 56 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 και του άρθρου 34 της ΥΑΕΚΕΔ. 
 
Το 40% περιλαμβάνει τις υπόλοιπες κατηγορίες δαπανών που προκύπτουν από 
την ερευνητική δραστηριότητα, χωρίς προσκόμιση των αντίστοιχων 
παραστατικών. Οι επιλέξιμες δαπάνες που καλύπτονται από τη χρήση του 
ενιαίου συντελεστή 40% είναι οι ακόλουθες: 
 
α) δαπάνες απόσβεσης οργάνων και εξοπλισμού στον βαθμό και για όσο χρόνο 
χρησιμοποιούνται για το έργο· 
β) δαπάνες απόσβεσης για κτίρια και γήπεδα στον βαθμό και για όσο χρόνο 
χρησιμοποιούνται για το έργο· 
γ) δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει, γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που 
αγοράστηκαν ή ελήφθησαν με άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με 
τήρηση της αρχής των ίσων αποστάσεων 
δ) πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες που είναι άμεσο 
αποτέλεσμα του έργου. 
 
ΑΜΕΣΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
 
Α. Στο προσωπικό των επιχειρήσεων και των Ερευνητικών Οργανισμών 
δύνανται να υπάγονται οι ακόλουθες κατηγορίες προσωπικού: 
 
Α.1. Ερευνητικό προσωπικό (υφιστάμενο και νέο) του φορέα που κατέχει 
τουλάχιστον Μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (ή τίτλο σπουδών 5ετούς φοίτησης) 
στον τομέα απασχόλησης ή πτυχίο και συναφή 5ετή εμπειρία στο αντικείμενο 
ειδίκευσης. Κάτοχοι διδακτορικού τίτλου δύνανται να δηλώνονται στην 
κατηγορία του ερευνητή για τις ανάγκες της Δράσης. 
 
Α.2. Tεχνικό προσωπικό δύνανται να υπάγονται οι ακόλουθες κατηγορίες 
προσωπικού για τις ανάγκες της Δράσης: 
-Οι τεχνικοί μέσης εκπαίδευσης, απόφοιτοι τεχνικού λυκείου ή τεχνικής σχολής 
μέσης εκπαίδευσης και 
-Λοιπό τεχνικό προσωπικό, απόφοιτοι στοιχειώδους εκπαίδευσης εφόσον είναι 
απαραίτητο για τις τεχνικές εργασίες του ερευνητικού έργου, 
-Τα προσωπικό του κεφαλαίου ΙΘ’ του Ν. 4957/2022 (Μέλη ΕΕΠ, Μέλη 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού και μέλη Ειδικού Τεχνικού 
Εργαστηριακού Προσωπικού). 
-Οι Πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
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Β. Προσωπικό των ερευνητικών οργανισμών δύνανται να υπάγονται οι 
ακόλουθες κατηγορίες προσωπικού: 
Β.1. Για τα ΑΕΙ, 
-Τα μέλη ΔΕΠ όλων των βαθμίδων (Καθηγητές πρώτης βαθμίδας (Καθηγητές), 
Αναπληρωτές Καθηγητές, Επίκουροι Καθηγητές, Επίκουροι Καθηγητές επί 
θητεία (άρθρο 140 Ν.4957/2022) καθώς και οι ομότιμοι καθηγητές. 
-Το πρόσθετο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό του Κεφαλαίου Κ’ του Ν. 
4957/2022. 
Β.2. Για τα Ερευνητικά Κέντρα, 
-Οι Ερευνητές όλων των βαθμίδων, οι Ειδικοί Λειτουργικοί Επιστήμονες (Ε.Λ.Ε.) 
Α’, Β’ και Γ’ βαθμίδας (σύμφωνα με το άρθρο 18 του Ν. 4310/2014). 
-Το συνεργαζόμενο ερευνητικό και επιστημονικό προσωπικό του άρθρου 18 
παρ. 12 του Ν. 4310/2014. 
Β.3. Ερευνητές σε νέες θέσεις απασχόλησης που απαιτούνται για την 
υλοποίηση του έργου και απασχολούνται με σύμβαση εργασίας ορισμένου 
χρόνου πλήρους ή μερικής απασχόλησης. 
Β.4. Υπότροφοι ερευνητές, μεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι 
διδάκτορες, που συμμετέχουν στην υλοποίηση της πράξης στη βάση σύμβασης 
ή απόφασης του αρμοδίου οργάνου, η οποία προβλέπει τη χορήγηση 
υποτροφίας ως αντάλλαγμα για την απασχόληση του φυσικού προσώπου στην 
πράξη. 
Β.5. Τα εν γένει ειδικό Τεχνικό Προσωπικό που εκτελεί εξειδικευμένες 
τεχνικές εργασίες για την υποστήριξη της έρευνας που πραγματοποιείται στους 
ερευνητικούς φορείς και απασχολείται νομίμως στα ΑΕΙ και τα Ερευνητικά 
Κέντρα». 
 
 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ: 

 
 
Ο αιτούμενος προϋπολογισμός μιας επιχείρησης – δυνητικού δικαιούχου σε 
μια αίτηση χρηματοδότησης δεν δύναται να υπερβαίνει το 60 % του 
υψηλότερου κύκλου εργασιών που επιτεύχθει σε μια από τις τρεις 
διαχειριστικές περιόδους, του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης. 
Ο μέγιστος συνολικός προϋπολογισμός των υποβαλλομένων προτάσεων έργων 
πρέπει να μην υπερβαίνει το ανώτερο όριο, όπως αυτό ορίζεται στον πίνακα 
που ακολουθεί, ανά Παρέμβαση: 
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Παρέμβαση Μέγιστος συνολικός προϋπολογισμός 
Αίτησης Χρηματοδότησης  
 

I.Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 800.000€ 

II.Συμπράξεις Επιχειρήσεων με 
Ερευνητικούς Οργανισμούς 

2.000.000€ 

III.Αξιοποίηση Ερευνητικών 
Αποτελεσμάτων 

2.000.000€ 

IV.Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) 
για επιχειρήσεις 

Ο συνολικός προϋπολογισμός κάθε πρότασης 
είναι ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός από την 
αξιολόγηση του Προγράμματος «Ορίζοντας 
Ευρώπη» 

 
 
 

 ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ : 

 
Τα έργα που θα προταθούν για χρηματοδότηση θα είναι επιλέξιμα εφόσον 
αφορούν σε έργα έρευνας και ανάπτυξης και το ενισχυόμενο έργο εμπίπτει σε 
μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες κατηγορίες: 
 

•  Bιομηχανική έρευνα (industrial research), 
• Πειραματική ανάπτυξη (experimental development). 

 
Η ένταση ενίσχυσης του έργου έρευνας και ανάπτυξης ενός δικαιούχου 
καθορίζεται από: 
 

• Τον χαρακτηρισμό της κατηγορίας έρευνας και ανάπτυξης (βιομηχανική 
έρευνα, πειραματική ανάπτυξη) κάθε ενότητας εργασίας του έργου και 

• Το μέγεθος της επιχείρησης (πολύ μικρή/Μικρή, Μεσαία, Μεγάλη). 
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Η ένταση ενίσχυσης ενός δικαιούχου είναι ίση για όλες τις κατηγορίες δαπάνης 
που συμπεριλαμβάνει κάθε διαφορετική ενότητα εργασίας του προτεινόμενου 
έργου. 
Στην περίπτωση συνεργατικών έργων η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται χωριστά 
για κάθε δικαιούχο ενίσχυσης. 
Αναλυτικά οι εντάσεις των ενισχύσεων αποτυπώνονται παρακάτω ανά 
παρέμβαση, ανά χαρακτηρισμό ενότητας εργασίας και ανάλογα με το μέγεθος 
επιχείρησης. 
Σε κάθε περίπτωση, η ένταση της ενίσχυσης, σε όρους παρούσας αξίας κατά το 
χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης, δεν υπερβαίνει τα κατωτέρω αναφερόμενα 
ποσοστά , σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Καν. (ΕΕ) αριθ. 651/2014. 
 
 
Παρέμβαση I: Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 
 
Το ενισχυόμενο έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες από τις 
κατηγορίες βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη. 
 
 

 
 
*Η προσαυξημένη ένταση της ενίσχυσης για τη βιομηχανική έρευνα και την 
πειραματική ανάπτυξη ισχύει, εάν πληρούται μία από τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: 

1. Το έργο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων από 
τις οποίες τουλάχιστον μία είναι ΜΜΕ και από τις οποίες καμία 
μεμονωμένη δεν φέρει άνω του 70% των επιλέξιμων δαπανών, ή 

2. Τα αποτελέσματα του έργου διαδίδονται ευρέως μέσω συνεδρίων, 
δημοσιεύσεων, αποθετηρίων ελεύθερης πρόσβασης ή μέσω δωρεάν 
λογισμικού ή λογισμικού ανοικτής πηγής 



 

 
ΔΡΑΣΗ: ΕΡΕΥΝΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ.  

  9 | 11 

Αθήνα •  
Η PKF HELLAS ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΙΚΕ (PKF ΕΛΛΑΣ) είναι μέλος της PKF Global, του δικτύου εταιρειών μελών της PKF International Limited,  
κάθε μία από τις οποίες είναι ξεχωριστή και ανεξάρτητη νομική οντότητα και δεν αποδέχεται καμία ευθύνη ή καταλογισμό για τις ενέργειες ή τις αδράνειες 
οποιουδήποτε μεμονωμένου μέλους ή ανταποκρίτριας εταιρείας. 

 
Παρέμβαση II: Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς 
 
Το ενισχυόμενο συνεργατικό έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες 
από τις κατηγορίες βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη. 
 
 
 
 

 
 
*Η προσαυξημένη ένταση της ενίσχυσης για τη βιομηχανική έρευνα και την 
πειραματική ανάπτυξη ισχύει, εάν πληρούται μία από τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: 
 

1. το έργο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ μιας επιχείρησης και 
ενός η περισσοτέρων οργανισμών έρευνας και διάδοσης γνώσεων, οι 
οποίοι φέρουν τουλάχιστον το 10% των επιλέξιμων δαπανών και έχουν 
δικαίωμα να δημοσιεύουν τα αποτελέσματα των ερευνών τους 

2. τα αποτελέσματα του έργου διαδίδονται ευρέως μέσω συνεδρίων, 
δημοσιεύσεων, αποθετηρίων ελεύθερης πρόσβασης ή μέσω δωρεάν 
λογισμικού ή λογισμικού ανοικτής πηγής. 
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Παρέμβαση III: Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων 
 
Το ενισχυόμενο έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες από τις 
κατηγορίες πειραματική ανάπτυξη. 
 
 
 

 
 
*Η προσαυξημένη ένταση της ενίσχυσης για την πειραματική ανάπτυξη ισχύει, 
εάν πληρούται η ακόλουθη προϋπόθεση: τα αποτελέσματα του έργου 
διαδίδονται ευρέως μέσω συνεδρίων, δημοσιεύσεων, αποθετηρίων ελεύθερης 
πρόσβασης ή μέσω δωρεάν λογισμικού ή λογισμικού ανοικτής πηγής. 
 
Παρέμβαση IV: Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις 
 
 
Η ένταση ενίσχυσης για την ενισχυόμενη επιχείρηση (συνολικά για το έργο 
έρευνας και ανάπτυξης) καθορίζεται στο 70%. Σε κάθε περίπτωση, η συνολική 
δημόσια χρηματοδότηση που παρέχεται για κάθε έργο έρευνας και ανάπτυξης 
δεν υπερβαίνει το ποσοστό χρηματοδότησης που καθορίζεται για το εν λόγω 
έργο έρευνας και ανάπτυξης βάσει των κανόνων των προγραμμάτων «Ορίζων 
Ευρώπη». 
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 ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ :  
 
Η αξιολόγηση θα είναι άμεση στην Παρέμβαση ΙΙΙ «Αξιοποίηση Ερευνητικών 
Αποτελεσμάτων» και με βάση τη σειρά υποβολής των προτάσεων και έως την 
εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού. Το ίδιο ισχύει και στις προτάσεις 
έργων με Σφραγίδα Αριστείας (Παρέμβαση ΙV). 
Η αξιολόγηση θα είναι συγκριτική στην Παρέμβαση I «Έρευνα και Ανάπτυξη 
από Επιχειρήσεις» και στην Παρέμβαση ΙI «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με 
Ερευνητικούς Οργανισμούς». 
Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλομένων προτάσεων έργων δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τους 36 μήνες, με δυνατότητα παράτασης κατά χρονικό 
διάστημα ίσο με το ένα τρίτο της αρχικής διάρκειας.  
 
 
 

 ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:  

 
 

✓ Δημήτριος Δρίτσας, d.dritsas@pkf.com.gr, 210 7480600 & 6983 836058  
✓ Νικόλαος Δημητροκάλλης, n.dimitrokallis@pkf.com.gr, 210 7480600 & 

6980 139588  
✓ Γεώργιος Ρουμελιώτης, g.roumeliotis@pkf.com.gr, 210 7480600 & 6943 

114383 
 
 
 
 
 
 


